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Modele odpowiedzi do arkusza Probne] Matury z OPERONEM

Geografia

Poziom podstawowy

Listopad 2009

W kluczu s3 prezentowane przykiadowe prawidiowe odpowiedzi. Nalezy rowniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa
inaczej sformutowane, ale ich sens jest synonimiczny wobec schematu, oraz inne odpowiedzi, nieprzewidziane w kluczu,

ale poprawne.
Nr ) ) Punktacja )
2adania Prawidiowa odpowiedz zadania Kryteria oceny
1. | A.skansen im. J. Zaka, B. Jaworowka, C. Mosorny Gron, 2 Za rozpoznanie trzech

D. Sikorowka

obiektow — 1 pkt
Za pl"andiOWE mzpoznanle
wszystkich obiektow - 2 pkt

1725 m n.p.m. - 530 m n.p.m. = 1195 m
Obliczenie FOZHICV temperatur:

0,6°C - 100 m
X-1195

_ 06C-195m . ]
e 00T = 7,17°C, w przyblizeniu 7,2°C

Obliczenie temperatury na Diablaku:
4°C-7,2C=-3,2°C

2. | A.sygnaturowa (punktowa), B. zasiegow (powierzchniowa) 1 Za podanie dwoch
prawidiowych odpowiedzi
-1 pkt

3. | Przykiadowe odpowiedzi: 1 Za podanie nazw trzech pieter
Ze szczytu Diablak: hale, kosodrzewina, regiel gomy, regiel roslinnych - 1 pkt
dolny, pogorze

4. | Przyktadowe odpowiedzi: 1 Za wymienienie dwoch nazw
park narodowy, rezerwat przyrody, pomnik przyrody form ochrony przyrody

-1 pkt

5. | 1460 m n.p.m. 1 Za poprawne odczytanie

wysokosci - 1 pkt

6. Obliczenia: 2 Za zamiane skali liniowej
Na przykiad: na skale mianowana - 1 pkt
1¢cm - 0,5 km Za podanie poprawnego
10 cm = x km wyniku = 1 pkt
X= 10 cm - 0,5 km — 5Km

1¢cm
Wynik: 5 km (5000 m)

7. | Przykiadowe odpowiedzi: 2 Za wymienienie walorow
Walory o charakterze przyrodniczym: uksztaitowanie terenu przyrodniczych - 1 pkt
(gory), lasy, zrodio, rzeki Za wymienienie walorow
Walory o charakterze antropogenicznym: kosciot, schronisko antropogenicznych - 1 pkt
PTSM, znakowane szlaki turystyczne, wyciagi narciarskie, park
narodowy

8. |Obliczenia: 2 Za obliczenie wysokosci Storica
22VI: h = 90° - ¢ + 23°27'= 90° - 49°40'+ 23°27'= 6347’ W dniu 22 VI - 1 pkt
22 XIll: h = 90° - @ —23°27'= 90° - 49°40'- 23°27'= 16°53' Za obliczenie wysokosci Stonca
Odpowiedzi: w dniu 22 XIl = 1 pkt
Wysokosc Stonca 22 VI: 63°47°
Wysokosc Stonca 22 Xll: 16°53"

9. | Obliczenie rdznicy wysokosci miedzy Diablakiem a Zawoja: 2 Za obliczenie roznicy

wysokosci - 1 pkt
Za obliczenie
temperatury - 1 pkt
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Nr ) ) Punktacja )
2adania Prawidiowa odpowiedz zadania Kryteria oceny
10. 2 Za prawidiowe podpisanie
trzech elementow - 1 pkt
) Za prawidiowe podpisanie
wszystkich elementow - 2 pkt
stozek
piargowy
11. | Przyktadowe odpowiedzi: 1 Za prawidiowe podkreslenie
redzina, mada, gleba gorska, gleba bagienna, gleba wulkaniczna trzech nazw gleb - 1 pkt
12. | Przykiadowe odpowiedzi: 2 Za prawidiowe wskazanie
Obszar o najmniejszej sumie opadow: Pojezierze Kujawskie obszardw -1 pkt
Uzasadnienie: cien opadowy Za prawidiowe podanie
Obszar o najwiekszej sumie opadow: Karpaty uzasadnien - 1 pkt
Uzasadnienie: opad orograficzny
13. 2 Za prawidiowe
| . o v przyporzadkowanie trzech
[ ] elementow - 1 pkt
Za prawidiowe
[ B D ¢ A J przyporzadkowanie
wszystkich elementow - 2 pkt
14. | Wpisane kolejno: negroidalnej (czamej) z mongoloidalna 2 Za prawidiowe uzupetnienie
(261ta), europeidalnej (biatej), mongloidalnej (26tte)), trzech wpiséw - 1 pkt
negroidalng (czarna) Za prawidiowe uzupetnienie
wszystkich wpisow - 2 pkt
15. | A. dajka, B. batolit, C. lopalit, D. lakolit 2 Za prawidiowe dopasowanie
trzech form - 1 pkt
Za prawidiowe dopasowanie
czterech form - 2 pkt
16. |Przyktadowe odpowiedzi: 2 Za poprawne nazwanie
A. zrodio dolinne wstepujace (podptywowe, hydrostatyczne, zrodet — 1 pkt
ascensyjne), wystepuje na dnie lub zboczu doliny, woda Za wymienienie cech
wyplywa z warstwy wodonosnej pod wptywem ci$nienia charakterystycznych - 1 pkt
hydrostatycznego
B. zrodio szczelinowe zstepujace (descensyjne, grawitacyjne,
sptywowe), woda wypiywa z powodu dziatania sity ciazenia,
wystepuje w miejscach, w ktorych powierzchnia Ziemi przecina
szczeline w litych skatach
17. |Linia A - dezurbanizacja 2 Za wiasciwe podpisanie
Linia B - suburbanizacja linii = 1 pkt
Nazwa etapu urbanizacji - reurbanizacja/rewitalizacja Za prawidiowe okreslenie
procesu - 1 pkt
18. |Przykiadowe odpowiedzi: 2 Za kazde wymienienie dwaoch
Konsekwencje spoteczne: zwiekszanie sie udziatu konsekwencji (takze wytacznie
procentowego ludnosci w wieku poprodukcyjnym; starzenie sie spotecznych lub wytacznie
spoteczenstwa; zmniejszenie sie ludnosci w wieku ekonomicznych) - po 1 pkt
przedprodukcyjnym
Konsekwencje ekonomiczne: wzrost wskaznika obcigzenia;
problemy budzetowe; problemy na rynku pracy
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B. Hiszpania (Baskonia w Hiszpanii)

Nr ) ) Punktacja .

sadania Prawidtowa odpowiedz 2adania Kryteria oceny

19. | Przykiadowe odpowiedzi: 2 Za podanie kazdego
stosowanie nowych odmian roslin | zwierzat; nowoczesne rozwigzania — po 1 pkt
procesy produkcji 2ywnosci

20. | Przykiadowe odpowiedzi: 2 Za prawidiowe wpisanie
A. jeczmien, B. orzeszki ziemne/arachidy, C. burak cukrowy, trzech nazw roslin - 1 pkt
D. len, E. kakao Za prawidiowe wpisanie

wszystkich nazw roslin = 2 pkt

21. | Przykiadowe odpowiedzi: 2 Za wymienienie trzech
A. trzoda chlewna, B. bydto, C. bydto, D. trzoda chlewna, hodowli - 1 pkt
E. drob Za wymienienie wszystkich

hodowli - 2 pkt

22. | Przykiadowe odpowiedzi: 2 Za logiczne wyjasnienie
Restrukturyzacja - zmiana profilu produkcji na przykiad kazdego pojecia - po 1 pkt
W przemysle odejscie od energo- i surowcochionnych gatezi.

Reprywatyzacja - proces polegajacy na przywroceniu bytym
wiascicielom prawa wiasnosci (na przykiad przedsiebiorstwo,
nieruchomaosc).

23. | Przykiadowe odpowiedzi: 1 Za przedstawienie dwoch
fatalne rozwiazania prawne dotyczace sprzedazy produkowanej argumentow - 1 pkt
energii; szpeci krajobraz; powoduje szum i wibracje

24. | Przykiadowe odpowiedzi: 2 Za przedstawienie czterech
A. chemiczny, celulozowo-papierniczy przyktadow - 1 pkt
B. wiokienniczy, spozywczy Za przedstawienie wszystkich
C. metalurgiczny, hutnictwo przykiadow - 2 pkt

25. | Przykiadowe odpowiedzi: 1 Za podanie trzech przyczyn
1. malejgca liczba podraznych -1 pkt
2. stare tory, stary tabor
3. rosnace stawki przewozowe

26. | A. Norwegia, B. samochody, C. La Manche, D. wycieczkowiec, 2 Za podkreslenie trzech
E. Sopot elementow - 1 pkt

Za wiasciwe podkreslenie
wszystkich elementow - 2 pkt

27. | Przykiadowe odpowiedzi: 2 Za kazde dwa prawidtowo
Hydrosfera: zanieczyszczenie wod, sztuczna retencja podane przykiady - po 1 pkt
Pedosfera: zakwaszanie gleb, przyspieszanie erozji gleb

28. | NAFTA, OPEC, MERCOSUR 1 Za podkreslenie czterech

skrotow - 1 pkt

29. |A.ETA 2 Za poprawne podanie skrotu

organizacji - 1 pkt
Za poprawne podanie nazwy
kraju - 1 pkt
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